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Toekomstig Vlaams mensenrechteninstituut  -  Ouderenrechten

De rechten van de ouderen staan vandaag de dag meer en meer onder druk. Tot nu toe 
werden door de Vlaamse Regering nog geen stappen ondernomen om een Vlaams 
ouderenrechtencommissariaat op te richten, parallel aan een instelling zoals het 
Kinderrechtencommissariaat.

Zoals in het regeerakkoord staat, stopt de samenwerking tussen de Vlaamse Regering en 
Unia in 2023. De minister wil een nieuw Vlaams mensenrechteninstituut oprichten. Daarbij 
is het plan om op termijn ook andere instituten die bezig zijn met mensenrechten, zoals 
het Kinderrechtencommissariaat, in te bedden in het nieuwe mensenrechteninstituut.

1. Zal het nieuwe Vlaamse mensenrechteninstituut zich ook bekommeren om de rechten 
van ouderen?

Zo ja, zal hieraan specifiek aandacht worden besteed via een aparte afdeling en/of 
specifieke personeelsleden? Zo ja, is er al een specifieke taakomschrijving uitgewerkt 
voor dat onderdeel?

2. Is er al overleg geweest met bepaalde organen omtrent die taakomschrijving en 
eventuele overlappingen qua werkterrein? Ik denk bijvoorbeeld aan de Vlaamse 
Ouderenraad en/of de Vlaamse Zorginspectie van het Departement Welzijn, 
Volksgezondheid en Gezin.

3. Is de relatie van het nieuwe Vlaamse mensenrechteninstituut met het 
Kinderrechtencommissariaat al uitgetekend? Zo ja, welke taakverdeling wordt 
vooropgesteld?
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1-2.Het voorontwerp van decreet tot oprichting van het Vlaams Mensenrechteninstituut 
(hierna: VMRI) werd goedgekeurd op de Ministerraad van de Vlaamse Regering op 17 
december 2022. Overeenkomstig dit ontwerp, en in lijn met de Principes van Parijs, 
krijgt het VMRI een breed, onafhankelijk mandaat ter bescherming van alle 
mensenrechten binnen de Vlaamse bevoegdheden. Het gaat, meer precies, om alle 
rechten en vrijheden die zijn vastgelegd in de Universele Verklaring van de Rechten 
van de Mens, de Grondwet en de internationale verdragen ter bescherming van de 
mensenrechten waarbij België partij is. Het VMRI kan zich daarbij richten tot alle 
doelgroepen, waaronder ook ouderen.

Behalve de wettelijk ingestelde organen van het VMRI (geschillenkamer en raad van 
bestuur), bepaalt het decreet niet hoe het VMRI zich verder moet organiseren. De raad 
van bestuur krijgt de vrijheid om, in alle onafhankelijkheid, het instituut verder vorm 
te geven en zijn werking uit te bouwen. Dergelijke onafhankelijke werking is essentieel 
om te voldoen aan de internationale aanbevelingen over mensenrechteninstellingen. 

Artikel 27 van het voorontwerp van decreet verleent het VMRI daarbij de mogelijkheid 
om zich thematisch te organiseren, in functie van de prioriteiten die het zelf kan 
bepalen en de noden van de personen wier mensenrechten het beoogt te beschermen. 
Het VMRI kan zo bijvoorbeeld personeelsleden groeperen rond een bepaald 
mensenrecht, thema of doelgroep (bv. ouderen) of rond bepaalde taken van het VMRI 
(bv. adviesverlening, behandeling van meldingen). Het organigram met eventuele 
thematische afdelingen wordt verder vastgelegd in het organiek reglement dat, 
overeenkomstig artikel 34, ter goedkeuring zal worden voorgelegd aan het Vlaams 
Parlement.

Het VMRI krijgt ook de uitdrukkelijke opdracht (art. 24) om samen te werken met 
instellingen, diensten, organisaties en personen die actief zijn op het gebied van de 
bescherming en bevordering van mensenrechten. De voorbeelden die u noemt, met 
name de Vlaamse ouderenraad en/of de Vlaamse zorginspectie van het Departement 
Welzijn, Volksgezondheid en Gezin, behoren zeker tot organisaties waarmee het VMRI 
in dialoog kan gaan daar waar er raakpunten zijn tussen hun respectievelijke 
doelstellingen en takenpakket. 

3. De Vlaamse regering heeft de ambitie om de mensenrechtenbescherming in Vlaanderen 
te versterken en tegelijk het landschap te vereenvoudigen door te evolueren naar één 
aanspreek- en referentiepunt voor mensenrechten in Vlaanderen. De Vlaamse regering 
laat onderzoeken hoe de bestaande Vlaamse instellingen met een link met 
mensenrechten zich kunnen verhouden tot het VMRI. Daarbij worden alle opties van 
nauwe samenwerking tot inkanteling bestudeerd vanuit de doelstelling om de 
bescherming van mensenrechten te optimaliseren. Dit onderzoek is intussen 
toegewezen aan het consultancybureau Ernst & Young dat zal samenwerken met Prof. 
Dr. Wouter Vandenhole, gespecialiseerd in mensenrechten. Tijdens deze opdracht zal 
er ook nauw overleg zijn met de betrokken instellingen: de Vlaamse Toezichtscommissie 
voor de verwerking van persoonsgegevens, het Kinderrechtencommissariaat, het 
Vlaams Vredesinstituut en de Vlaamse Ombudsdienst. Het rapport wordt verwacht eind 



mei. Met respect voor het lopende onderzoek en de daaruit voortvloeiende bevindingen 
worden er geen voorafnames gemaakt. Laat ons de resultaten van dit onderzoek 
afwachten en dan de verdere discussie rond de verschillende verhoudingen ten gronde 
voeren.


